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Examinationsuppgift

Kapitalstarka bruksägare i ett rum av kapitalarter

Inledning 

Mitt avhandlingsarbete har den preliminära titeln ”Det representativa rummets retorik. Antikiserande inredningsmåleri på bruksherrgårdar i Dalarna och Gästrikland 1790-1820”. Redan huvudtiteln avslöjar ambitionen att gå utanför ett traditionellt konstvetenskapligt – om ett sådant längre finns – betraktelsesätt. En problematisering och kontextualisering av frågeställningrna syftar till att söka förmera och fördjupa den kunskap det sengustavianska inredningsmåleriet har att kommunicera, inte enbart ifråga om uttryck och innehåll, utan också ifråga om funktion och vad som därmed framkommer om beställaren och den sociala miljö som måleriet infogats i. Rummen måste med detta synsätt såväl möbleras som befolkas och frågeställningarna kring fenomenet antikiserande inredningsmåleri i form av målade tapeter kan förstås fullt ut först om man också väljer att studera de individuella aktörerna (främst beställare och brukare), deras val, strategier och hur de förhåller sig till varandra. Fenomenet måste också betraktas som en del av något större där kunskapen om måleriet förblir ofullständig om den inte placeras in i tiden och inte minst rummet för, att där förenas med fast och lös inredning, med människorna som vistas där och med de sociala mönster, som styr deras val.

I detta sammanhang skulle det vara värdefullt att analysera aktörernas, det vill säga bruksägarnas, kapitalinnehav i bourdieusk mening. Min ambition med den här examinationsuppgiften är därför att skapa ett rum av kapitalarter som är relevanta för mitt projekt och att, i förlängningen när och om arkivmaterialet så tillåter, placera in aktörerna, bruksägarna, i detta rum. Den här studien är alltså tänkt som en första fas, ett grundläggande arbete, där jag identifierar, preciserar och problematiserar vilka kapitalarter (och indikatorer) som är relevanta för mitt material. Det slutgiltiga målet blir att analysera resultatet från den empiriska undersökningen för att därigenom nå ökad kunskap om positioner och strategier inom gruppen bruksägare. Det kan då handla om konverteringsstrategier, reproduktionsstrategier och överföringsstrategier i betydelsen överföringar till nästkommande generation. Ökade kunskaper om aktörernas ekonomiska och symboliska kapitalinnehav kommer också att bidra till min förståelse, inte bara av bruksägarna som individer utan också av dem som samhällsgrupp. Förhoppningen är att denna nya kunskap även skall leda fram till fördjupade insikter om vilken funktion/funktioner de målade tapeterna hade i sitt sammanhang, som en del av den elitmanifestation bruksherrgården som helhet utgjorde. Det kan emellertid inte bli frågan om en proposografisk undersökning eftersom antalet aktörer är för litet.
 I min undersökning ingår tio bruksägare fördelade på 12 högreståndsbostäder i Dalarna och Gästrikland. 

Examinationsuppgiften är, tillsammans med analysen, tänkt att i någon form ingå i ett kapitel med den preliminära titeln ”Herrgården som elitmanifestation”. Texten som följer är därför en medveten tillämpning snarare än teoretisering av Bourdieus kapitalbegrepp och i den slutgiltiga avhandlingstexten kommer de rent teoretiska delarna att vara nedskurna till ett minimum. Eller som Pierre Bourdieu själv uttryckte det

[…] teorin skall vara överallt och ingenstans, som luften man andas, i en fotnot, i en kommentar av en tidigare text, eller i tolkningens själva struktur”!
 

Ett övergripande tema för kapitlet ”Herrgården som elitmanifestation” är ostentativ konsumtion. Jag ger här begreppet ostentativ betydelsen synliggjord eller utåtriktad snarare än skrytsam eller utmanande. Jag undviker därmed också begreppen statuskonsumtion eller lyxkonsumtion eftersom jag menar att dessa är alltför snäva för att famna allt det som denna typ av konsumtion är ett uttryck för. Att denna konsumtion är relevant att studera i ett sammanhang som också omfattar Bourdieus kapitalbegrepp är dock otvivelaktigt. 

Den representativa bostaden som elitmanifestation och markör

I skärningspunkten mellan värden av ekonomisk och symbolisk natur står bruksherrgården. Den var bruksägarhustruns naturliga domän och den hade sitt självklara värde för brukspatronen i hans roll som industriidkare. Men den ståndsmässiga bostaden spelade också en mer komplex roll som elitmanifestation och markör i en tid när det gamla ståndssamhällets befästa ordning började påverkas av förändringar i samhällsstrukturen. Bruksägarnas plats i samhällshierarkierna skulle etableras. Som individer skar de genom ståndskategorierna - här fanns adel, ofrälse ståndspersoner och borgare. Som grupp hade de behov av att positionera sig och etablera sin identitet. Detta riktade sig dels inåt, gentemot den egna gruppen, där en delad materiell kultur kunde fungera identitetsskapande och sammanhållande och särskilja en grupp av individer från en annan. Men det handlade också om identitet utåt, mot samhället, såväl uppåt, gentemot de högre samhällsklasserna som nedåt, mot de lägre. Bruksägarna utgjorde en ekonomisk maktfaktor men hade ingen naturlig representation i riksdagen om de inte också tillhörde adelsståndet eller borgarståndet. 

Den sfär eller grupp vi talar om befann sig inte på ett avgränsat, definierat fält i Bourdieus mening. Snarare kan man kalla gruppen ett informellt eller socialt nätverk eftersom den mer kan visualiseras som en horisontell företeelse än som en vertikal.
 Det rör sig om ömsesidiga, frivilliga och icke-hierarkiska relationer. Basen utgjordes av släktskap, vänskap och intressegemenskap. Gemensamma genealogiska minnen värderades högt medan ekonomiska förutsättningar var oundgängliga för att leva ståndsmässigt, men inte en nödvändighet för tillhörighet.
 Ett nätverk av det här slaget hade inget egenvärde utan utvecklades spontant därför att de inblandade hade nytta av varandra i någon bemärkelse. Ömsesidigheten i detta är avgörande och den sociala organisationen fungerade primärt genom prestationer och motprestationer.
 

Det icke-hierarkiska i bruksägarnas relationer är alltså ett viktigt antagande samtidigt som det i den plattaste organisation alltid finns individer som av olika anledningar utmärker sig eller särskiljer sig. Även här menar jag att analysen av bruksägarnas kapitalinnehav skulle kunna bidra med förklaringar till varför det förhåller sig så.

Skulle man då i något avseende kunna betrakta bruksägarnas homogeniseringssträvanden som en utveckling mot ett fält eller kan de betraktas som del av ett större fält i bourdieusk mening? Jag har svårt att se det. Man strävade ytterst efter samsyn för att den vägen nå makt för gruppen. Man bemödade sig att sudda ut de olikheter som fanns för att kunna fokusera på gemensamma angelägenheter och därmed skapa en maktposition för gruppen. Man var förvisso konkurrenter på en nationell och internationell järnmarknad men samarbetets politiska vinster på hemmaplan tycks ha värderats högt. Detta karakteriserar inte ett kampfält i Bourdieus mening. Inte heller kan man säga att de tumregler som finns för att bedöma graden av autonomitet för ett fält är applicerbara på gruppen bruksägare kring sekelskiftet 1800.
 

Bourdieus kapitalbegrepp och bruksägarnas kapitalarter

Bland de begrepp som myntats eller getts ny innebörd av Pierre Bourdieu framstår ”kapital” som ett av de mest grundläggande och också mest universellt användbara. Bourdieus kapitalbegrepp har en vidare betydelse än det vi till vardags associerar med termen kapital och inom begreppet ryms samtidigt ett antal högst specificerade kapitalarter. Under paraplybegreppet ”kapital” finns det gängse ekonomiska kapitalet i form av materiella tillgångar och kunskaper om hur ekonomier fungerar och vad som krävs av aktörerna för att vara framgångsrika spelare. Vid sidan om de materiella tillgångarna finns också de symboliska som jag uppfattar kan agera såväl motpol som komplement till det ekonomiska kapitalet beroende på vilken typ av ”fält” man befinner sig. På 1800-talets franska litterära fält uppfattades inte förmögenhet som en tillgång för l’art pour l’art-författarna och inte heller uppfattades Prins Eugens titlar och ekonomiska styrka som en tillgång när han ville etablera sig i konstnärskretsarna i Paris kring sekelskiftet.
 På samma sätt skulle ett adligt namn och förmögenhet snarast ha negativt värde i till exempel radikala fackföreningskretsar. Gemensamt för samliga kapitalarter är sålunda att de bara kan tillföra innehavaren något om de av andra anses ha värde. Det symboliska kapitalet har alltså inget egenvärde utan får det om det bedöms värdefullt av omgivningen. Det är i relationen mellan individers, gruppers eller institutioners tillgångar och dispositionerna hos dem som uppfattar dessa som det symboliska kapitalet existerar.
 

Symboliskt kapital är ett överordnat begrepp för ett antal kapitalarter med mer specifikt innehåll. När det gäller bruksägarna kring sekelskiftet 1800 har jag urskiljt ett antal symboliska kapitalarter som jag menar kan vara relevanta för undersökningen. Dessa är: bildningskapital, socialt kapital, utbildningskapital, politiskt och religiöst kapital. Att alltför hårt kategorisera eller formalisera de olika kapitalarterna har visat sig en ganska vansklig väg att vandra eftersom det ofta är oklart var olika indikatorer kan inplaceras. Donald Broady har också föreslagit en ”ny” kategori för min samhällsgrupp – högreståndskapital - vilket skulle kunna samla en stor del av de indikatorer som jag listat nedan under socialt kapital.
 Jag tror samtidigt att det kan finnas ett värde i att precisera och synliggöra de faktorer eller indikatorer som faktiskt spelade en roll för den här samhällsgruppen även om det inte går att använda samtliga i analysen. Mer om det senare. 

Bildningskapital (capital culturel)

Begreppet kulturellt kapital är en direktöversättning av franskans capital culturel. Den svenska termen lyckas inte omspänna allt det som Bourdieu tycks lägga in i uttrycket och som också ryms i det franska uttrycket.
 Grundbetydelsen av culture är odling och i överförd betydelse innebär det odling eller förädling av människans själsförmögenheter, det vill säga utövning av konster och vetenskaper, andlig utveckling och utbildning. Jag kommer nedan att att ge capital culturel den svenska benämningen bildningskapital eftersom det bättre motsvarar innehållet i förhållande till bruksägarna och deras familjer. Ett alternativ eller snarare komplement till capital culturel är begreppet capital informationnel, som Bourdieu under sent 90-tal använde i muntliga framställningar.
 Detta begrepp menar jag vidgar betydelsen och säger något, som i fallet bruksägarna är av central betydelse. Jag skall återkomma till detta.


Under rubriken capital culturel kan man alltså sortera in utbildning men i än högre grad bildning. I bruksägarnas fall vid 1700-talet slut kunde detta innebära kunskap om konsten, den klassiska musiken, litteraturen, danskonsten, konversationskonsten, retoriken och brevkulturen men också förmågan att själv musicera, teckna, läsa, konversera, dansa och skriva brev på ett sätt som värderades i relationen till andra. I den samhällsgrupp bruksägarna ingick var alla dessa tillägnade färdigheter tecken på god fostran och en nödvändighet i det viktiga umgänget med andra. Konversationskonsten spelade till exempel en nyckelroll som socialiseringsinstrument.
 Konversationskonsten var heller inte något man inte tillägnade sig i en handvändning utan krävde träning sedan barndomen och blev därmed en tydlig markör på god bakgrund. Därför var också moderns bakgrund av avgörande betydelse eftersom hon var sina barns första lärare och när det gäller döttrarna ibland den enda. Pojkarna skickades till Uppsala medan flickorna fick stanna hemma för att lära sig hushållets alla sysslor. Men de tillägnade färdigheterna var inte bara gångbara på ett horisontellt plan utan också på ett vertikalt plan. Bruken styrdes av ett patriarkaliskt system i en uttalat vertikal organisation och bruken fungerade som i det närmaste autonoma, starkt hierarkiska samhällen. Distinktionen mellan patrons sätt att föra sig och uttrycka sig och arbetarnas var uppenbar och medveten på samma sätt som bruksherrgårdens huskropp mäktigt reste sig över bruksbebyggelsens anspråkslösa arbetarbostäder. Ett såväl bokstavligt som symboliskt uttryck för dominans.

Socialt kapital/högreståndskapital (capital social)

 “Could you expect me to rejoice in the inferiority of your connections? To congratulate myself on the hope of relations, whose condition in life is so decidedly beneath my own?” 

Mark Darcys högfärdiga ord i Jane Austens roman Pride and Prejudice får åskådliggöra hur viktigt det var kring sekelskiftet 1800 att ha den rätta bakgrunden och därmed vara i besittning av det Pierre Bourdieu kallar det sociala kapitalet.

 Det sociala kapitalet kan enligt Bourdieu själv definieras som: l’ensemble des ressources actuelles ou potentielles, qui sont liées à la possession d’un réseau durable de relations plus ou moins institutionalisées d’ínterconnaissance et d’interreconnaissance.
 En översättning skulle kunna lyda: ”Socialt kapital är summan av befintliga eller potentiella tillgångar som kan knytas till innehavet av ett nätverk av varaktiga relationer som är mer eller mindre befästa med avseende på ömsesidig personlig vänskap och ömsesidigt erkännande.”
 Den här definitionen, som är en av få som Bourdieu gör av begreppet socialt kapital
 har ytligt sett mycket gemensamt med den korta definition som givits ovan av de sociala eller informella nätverken. Det handlar alltså om en grupp aktörer som inte bara delar en yttre kultur av likartade materiella tillgångar utan också förenas av band, förbindelser eller relationer som är varaktiga och till nytta för de inblandade.
 Storleken på det sociala kapitalinnehavet för varje enskild aktör beror alltså på hur omfattande det nätverk är, som han kan mobilisera och storleken på det kapital (ekonomiskt, kulturellt, symboliskt) som var och en i nätverket besitter.
 Vinsten eller avkastningen på kapitalet är därmed ett resultat av gruppens solidaritet sinsemellan.
 Så vilka ”tillgångar” talar vi då om som skulle kunna utgöra ett socialt kapital? I bruksägarnas fall rör det sig om till exempel börd, släktrelationer, giften, vänskapsband, anknytning till hovet eller Alma mater, medlemskap i ordenssällskap, klubbar, jaktsällskap eller societeter. Det sociala kapitalet kan sägas fungera som en katalysator för att, kapitalinnehav i form av till exempel en akademisk examen resulterar i en välbetald eller prestigefylld anställning. Eller att en väl uppfostrad och bildad ofrälse dotter giftes bort adligt. Det sociala kapitalet är alltså bara en tillgång när det kan användas i framgångsrika konverteringsstrategier och är inte annars mätbart eller kan sägas besitta ett värde i sig. 

Till skillnad från de informella nätverken behöver inte de relationer som nyttjas i samband med det sociala kapitalet vara icke-hierarkiska. Det behöver heller inte röra sig om nära personliga relationer utan helt enkelt om relationer man har möjlighet att nyttja tack vare att man besitter ett visst socialt kapital.

Det sociala kapitalet måste betraktas som centralt för aktörerna i undersökningen och för hur deras tillvaro gestaltade sig. Bristen på ”relationer”, det vill säga bekantskaper eller släktingar med inflytande, kunde få ödesdigra konsekvenser för de inblandade. Det sociala kapitalet fungerade på ett vardagligt plan som skyddsnät i en tid när institutionella system för kommunikation, kreditväsende och socialt omhändertagande var föga utvecklade. Låneverksamheten mellan aktörerna i nätverket var livlig, nödvändig och en del av vardagen. Att få låna var emellertid ingen självklarhet men underlättades radikalt med de rätta kontakterna. Rätt socialt kapital kunde också, som jag redan berört ovan, brukas i fördelaktiga giften. Äktenskapet på 1700-talet förenade inte i första hand två individer som fattat tycke för varandra. Man anlade istället en mer pragmatisk syn på föreningen. Äktenskaplig lycka och förälskelse fick ofta stå tillbaka för mer prosaiska överväganden, där en lyckad allians snarare mättes i ekonomiska och sociala vinster för de berörda familjerna. Att förena bruksintressen kunde betraktas som en vinst i båda dessa avseenden. Att förena pengar och namn var en etablerad lösning i kölvattnet på de ofrälse handels- och bruksmännens ekonomiska och sociala framgångar. Att få sin dotter gift adligt var en betydande social framgång för en ofrälse bruksägare, liksom det kunde vara en ekonomiskt intressant lösning för en obemedlad aristokrat. Att inte finna en lämplig partner kunde resultera i bestående ekonomiska bekymmer. På samma sätt var valet av faddrar till barnen en uppgift man tog på största allvar. I uppdraget ingick självklart att faddrarna skulle fungera som moraliska förebilder och bidra till barnets kristna fostran, men faddrar valda med omsorg kunde också vara till stor nytta i det egna sociala nätverket. 

Låt oss för ett ögonblick återvända till uttrycket capital informationnel – informationskapital. Att hålla sig välinformerad var för bruksägarna lika viktigt som det var svårt. Inget internet, ingen e-post, inga telefoner, ingen radio eller TV. Man var hänvisad till postgången eller till personliga möten. Beslut fattades i Jernkontoret och i Bergskollegium, järnpriser fluktuerade, forkarlar gick till den som betalade bäst. Exemplen kan göras många. Utan nätverk, utan relationer kunde man inte hålla sig uppdaterad och informerad.  Detta komplicerades ytterligare av att bruken i hög utsträckning låg där malm, träkol och vattenkraft fanns, vilket ofta var långt från händelsernas centrum. Information var därför en av de absolut viktigaste och vanligaste överföringarna i de sociala nätverken och på samma sätta kan man säga att en viktig funktion hos informationskapitalet/kulturella kapitalet och det sociala kapitalet var att det kunde användas till införskaffandet av information. 

Dessa två arter av symboliskt kapital, capital culturel och capital social, var alltså särskilt viktiga att ackumulera för den samhällsgrupp vi rör oss i. Man skulle kunna säga att överklassen arbetade för och hade som aktiv strategi att förmera och dra nytta av dessa två kapitalarter. Denna strategi var långsiktig och krävde såväl ekonomiskt kapital som arbetsinsats, tålamod och god planering.
  

Politiskt kapital

Innan jag presenterar min lista över kapitalarter och indikatorer skall jag också beröra det politiska kapitalet. Jag har tidigare nämnt att bruksägarna hade betydande ekonomiskt inflytande och även makt över sin egen lokalmiljö. Vad gruppen som helhet däremot hade mindre av var reellt politiskt inflytande. Jernkontoret, som kan kallas 1700-talets branschorganisation för järnhanteringen, tillvaratog bruksägarnas intressen i deras relationer med statliga Bergskollegium. Detta innebar emellertid inget direkt politiskt inflytande och ingen möjlighet att påverka beslut i till exempel det viktiga sekreta utskottet eller riksdagsbeslut som ledde fram till smidesbegränsningar etc. De aktörer som de facto var innehavare av politiskt kapital intog därför en särställning i nätverket. I synnerhet framstår en person, landshövdingen, bruksägaren och friherren Johan Magnus af Nordin som något av en primus interpares – den främste bland jämlikar - i nätverket av bruksägare. Som landshövding var han utnämnd och gillad av kungen, som friherre kunde han påverka val av representation till riksdagen.

Här nedan följer nu den lista över kapitalarter och indikatorer som jag sammanställt. Arkivmaterialet/empirin kommer inte att kunna leverera information på alla punkter eftersom jag rör mig med historiska personer. Jag kan inte fråga om personerna ingick i ett jaktsällskap eller vilka tidningar de läste. Jag har ändå valt att lista indikatorerna eftersom det har ett värde för mig att synliggöra så många som möjligt av de faktorer som jag menar påverkar bruksägarnas valmöjligheter och strategier. 

Kapitalarter och indikatorer

Bildningskapital/informationskapital (capital culturel/capital informationnel)

· Konstsamling/bibliotek/boksamling

· Tidningsprenumerationer

· Kultiverat levnadssätt/bildning/bildningsresor

· Musicerande/konversationskonst/hålla salong/dansa

· Tala och skriva franska

· (Tillgång till nätverk för informationsöverföring)

Socialt kapital /högreståndskapital (capital social):

· Adlig börd/högadlig börd

· Anknytning till hovet

· Vistelser i andra familjer/vinterhalvåret i Stockholm

· Inflytelserika släktingar/nätverk som socialt skyddsnät

· Inflytelserika relationer i vuxen ålder/inflytelserika relationer i barndomen

· Bildad mor

· Faddrar

· Gift

· Adligt

· Till relationer

· 1:a generationen eller bruksägare i 2:a (etc.) generation

· Jernkontoret/annan klubb- eller föreningsverksamhet

· Ordenssällskap/medlemskap i akademier och vittra sällskap

· Jaktsällskap

· Ordnar (?)

Ekonomiskt kapital

· Ärvd förmögenhet

· Förvärvad förmögenhet

· Gift sig till förmögenhet

· Gift sig till bruksägarskap

· Kunskap om ekonomins spelregler och förmågan att utnyttja dem

· Representativ bruksherrgård/inredningar/lösöre (också symboliskt kapital)

· Vagnar, vagnshästar (också symboliskt kapital)

Utbildningskapital

· Student i Uppsala

· Akademisk utbildning i Uppsala

· Officersutbildning

· Annan utbildning

Politiskt kapital

· Riksdagsrepresentation

· Hovtjänst

· Ämbetsmannatjänst

· Magistraten

Religiöst kapital

· Biskop/präst i släkten

· Påkostad gravvård/epitafier

· Donationer (till kyrkan, till det offentliga rummet etc.)

· Påkostad gravvård

· Insyn i kyrkliga beslut/sockenstämman
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