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Inledning
I jämförelse med tidigare generationer vistas dagens barn och ungdomar en lång tid inom olika statliga och kommunala (privata) utbildningsinstitutioner. En ung människa tillbringar idag minst 13 år inom de grundläggande skolformerna - grundskola och gymnasieskola. Räknar vi också med förskolan kan tiden inom grundläggande utbildningsinstitutioner uppgå till 19 år eller mer - grovt uppskattat innebär detta att individen under den första tredjedelen av livet i olika omfattning utsätts för någon form av formellt lärande. Vissa fortsätter sin utbildning vid universitet och högskolor vilket förlänger tiden med upp till tre år eller mer. 
Expansionen av skolväsendet har, förutom att skolan är mer tidsomfattande än för 50 år sedan, inneburit att skolan blivit en mötesplats för barn och ungdomar med olika social och kulturell bakgrund. Tidigare skildes man efter de första sex åren. Vissa gick vidare till läroverken eller realskolan medan andra fortsatte i folkskolan. Idag har vi en obligatorisk grundskola och gymnasieskola. Skolan har också blivit en mer framtidsbestämmande verksamhet. Elevernas framtid bestäms i högre grad än tidigare utifrån skolprestationer, dvs. utifrån der meriter de tilldelas i skolan genom betyg. Social tillhörighet och familjens verksamhet var tidigare än mer avgörande för ungdomars möjligheter. Detta har lett till en inflation av betygen. Det är inte längre en merit att ha slutfört en utbildning som alla har. Konsekvensen för de som inte fullföljer den obligatoriska skolan blir däremot kännbar eftersom de hamnar i en utsatt position genom att sakna en egenskap som de andra inom en årskull skaffat sig. (Lindblad, S. 2002)
Bourdieu (Bourdieu mfl., 1999) för ett liknande resonemang om det franska utbildningssystemet. Han menar att de elever som tidigare sorterades ut ur skolsystemet pga. av social tillhörighet idag hålls kvar och inges falska förhoppningar. De förvisas till utbildningsalternativ som mer eller mindre förlorat sitt värde.
Mats Ekholm, chef för verket för skolutveckling säger i en intervju: ”I Sverige är det ju så att skolan på ett närmast osynligt sätt får barn från hem med studieovana föräldrar att tappa lusten för skolan. De vänder skolan ryggen. Det är ett jätteproblem i dagens samhälle”. (Ljunghill, 1999, s. 52). Att vissa elever helt tappar lusten för skolan och ”vänder den ryggen” leder till sämre betyg och minskade möjligheter när det gäller (attraktiva högre) utbildningar och val av yrke. I ett längre perspektiv kan en negativ bild av skolan också påverka motivationen till lärandet genom hela livet.
B-E Andersson (2000) har inom ramen för forskningsprojektet ”Ungdomars livsprojekt och skolan som arena” genomfört en enkätstudie bland 1200 elever (skolår 7, 9 och 11) i syfte att undersöka hur de uppfattar sin skolsituation. Han konstaterar utifrån elevernas svar, ”Ungefär en tredjedel av eleverna trivs utomordentligt väl i skolan; för dem är skolan bra. En annan tredjedel längtar bort från skolans tvångströja, som de inte får ut något av. Det är skolans tragik. En mittgrupp lyckas klara skolan utan att för den skull jubla av entusiasm. Inte heller denna grupp elever lyckas skolan särskilt väl nå fram till”. (a.a. s. 61). Andersson kallar den första gruppen för ”skolälskare” och den andra gruppen för ”skolhatare”.  Bland de elever som ogillade skolan fanns ingen skillnad mellan olika socioekonomiska grupper. 
Skolverks rapport ”Attityder till skolan, 2003”
 (Skolverket, 2004) visar en annorlunda bild av hur elever i grund- och gymnasieskolan upplever sin skolsituation. Eleverna tycker i stor utsträckning att skolan varit framgångsrik med att medverka till deras personliga utveckling på olika plan. Jämfört med tidigare känner sig en större andel elever lugna och trygga i skolan. Elever med utländsk bakgrund känner sig emellertid något mindre trygga än elever med svensk bakgrund. En stor andel elever menar att de är engagerade i skolarbetet
. Fler elever än tidigare upplever att skolan känns meningsfull och en lust att lära. Majoriteten av eleverna anser att de i framtiden kommer att ha användning av det de lärt sig i skolan
. Vad eleverna är mindre nöjda med är inflytandet över innehållet i undervisningen och stressen i skolan. Ungefär en tredjedel av eleverna upplever stress, flickor i högre utsträckning än pojkar.
I rapporten konstateras att, ”Ju längre bort verksamheten är från de tillfrågades vardag desto mindre förtroende har man för verksamheten”. (Skolverket, 2003, s 12)
Projektet ”Skolupplevelse betyg och social bakgrund”
En tidigare studie (Lindström, L., Arnegård, J & Ulriksson, L., 2000) genomförd bland 60 elever i skolår 9 vid fyra skolor i stockholmsområdet visade att det bland elever från ”studieovana” hem fanns en stor grupp elever som både  var engagerade i skolarbetet och uppfattade skolarbetet som relevant. Trotts denna mycket positiva upplevelse av sin skolsituation fick merparten av dessa elever låga betyg. 

Projektet ”Skolupplevelse, betyg och social bakgrund”
 har som övergripande syfte att ”undersöka sambanden mellan elevers upplevelse av skolan, deras betyg och sociala bakgrund” (Lindström, L., 2002).
Projektet omfattar inte enbart skoldagen utan också fritiden. Detta möjliggör en jämförelse mellan de två kontexterna. En vanlig uppfattning är att ungdomar upplever skolan som tråkig och trist medan fritiden upplevs som positiv och rolig. 
Projektet avgränsas, i sin inledande fas
 till elever i grundskolans sista år (skolår 9). Dessa ungdomar får avgångsbetyg från grundskolan vilket kan uppfattas som ett kvitto på hur skolan uppfattar och sammanfattar deras prestation under 9 år i skolan samtidigt som det är en inteckning för framtida möjliga utbildningsalternativ. Vidare måste de utifrån betyg, intresse, förväntningar (egna och föräldrarnas) och information välja program inom gymnasieskolan vilket kommer att få avgörande betydelse för deras fortsatta utbildnings- och yrkeskarriär. Elevernas sociala bakgrund kan antas påverka hur de upplever sin skolsituation och vilka val av utbildningsprogram på gymnasieskolan som de uppfattar som möjliga.
Undersökningsgruppen består av 200 elever som slumpmässigt valts ur en population av 1500 elever som går sitt nionde skolår i en medelstor stad.
Datainsamling görs med flera olika tekniker. Dels traditionella enkäter
, som vänder sig till ungdomar och föräldrarna, dels med hjälp av upplevelsesampling
 som syftar till att studera vad människor gör, tänker och känner i vardagliga situationer. Praktiskt innebär upplevelsesamplingmetoden att undersökningspersonen utrustas med en signalgivare som slumpmässigt signalerar att ett frågeformulär skall besvaras. I projektet används en handdator som signalerar åtta gånger per dag (mellan kl. 8.00 – 22.00) under sju dagar. Genom att markera på dator skärmen besvarar eleverna ett antal bundna frågor som handlar om vad de gör, vilka de är tillsammans med, hur de upplever det de gör samt hur de känner sig
. Fördelen med upplevelsesampling i jämförelse med traditionella enkäter är att risken för minnesfel och efterrationaliseringar kraftigt reduceras.
Utkast till teoretisk ram med hjälp av begreppen fält, kapital och habitus 
Varje vetenskapligtarbete har, mer eller mindre uttalat, en teoretisk ram eller raster som utgör det filter genom vilket forskaren förstår den värld som studeras.  Jag skall nedan presentera ett första utkast till teoretisk ram med hjälp av Bourdieus tänkande och nyckelbegrepp. 

Först måste jag emellertid nämna Mihály Csíkszentmihálys teori om flow. Projektet ”Skolupplevelse betyg och social bakgrund” ansluter teoretiskt och metodiskt, genom upplevelsesampling, an till studier av ungdomars livsvärld som Mihály Csíkszentmihály mfl. genomfört i USA sedan början av 1980-talet (Csíkszentmihályi, M., Rathunde, K. & Whalen, S. 1997. Csíkszentmihályi, M. & Larson, R. 1984. Csikszentmihalyi, M. & Schneidr, B. 2000).  I sina studier beskriver Csíkszentmihályi systematiskt ungdomars upplevelse av skola och fritid. Centralt i dessa arbeten är teorin om flow. Teorin tillhandahåller framförallt verktyg för att förstå och objektivera/operationalisera begreppet upplevelse. Det skulle här leda för långt att närmare redogöra för flowteorin
. 
Fält, kapital och habitus
Projektets rubrik, ”Skolupplevelse, betyg och social bakgrund”, implicerar ett samspel mellan elevens upplevelse av skolan, de omdömen skolan ger om eleven (betyg) och elevens sociala ursprung. 
Inledningsvis vill jag återge vad Bourdieu (1992) svarar på frågan
 om det finns en viss människobild som ligger till grund för hans sociologi, ” Ja. Denna teori om praktiken, eller snarare om det praktiska förnuftet… (…) En handling är inte en respons vars förklaring helt och hållet innesluts i den stimulus som utlöser den. En handling utgår från ett system av dispositioner som jag kallar habitus, som är en produkt av hela den biografiska erfarenheten (vilket innebär att liksom det inte finns två identiska individuella historier, finns det inte två identiska habitus, även om det finns olika klasser av erfarenheter och, följaktligen, olika klasser av habitus – klasshabitus). Dessa habitus, som är ett slags historiskt sammanfogade program (i datalogins mening), ligger till grund för verkan hos de stimuli som sätter dem i rörelse, eftersom denna konventionella och villkorliga stimulering inte kan ha verkan annat än på varelser som är disponerade att uppfatta dem.” (Bourdieu, 1993, s 33)
Min spontana tolkning av citatet; Hur en människa handlar kan inte enbart förstås som ett svar på det som utlöser handlingen (exempelvis skolans krav på att eleven). Människans handlande bestäms av de handlingsalternativ hon ser, hennes horisont av möjligheter. Horisonten av möjligheter är de tidigare erfarenheter och handlingar människan har gjort i livet tillsammans med samhällets samlade erfarenhet och möjliga handlingsalternativ vid en given (historisk) tidpunkt. Horisonten av möjligheter finns inkorporerade eller inskrivna i kroppen som dispositioner. Av ovan sagda följer att människan är fri och handla inom ramen för de tvingande gränser som sätts av hennes dispositioner, habitus. Det finns inte två identiskt lika habitus men det finns klasser av habitus (klasshabitus) dvs. individer med liknande dispositioner eller horisonter av möjligheter. (Jfr Broady, 1992, s 291, s 246 not 236, s 263)
Samtidigt som citatet lyfter fram begreppet habitus som tillsammans med begreppen kapital och fält utgör nyckelbegrepp i Bourdieus sociologi, visar det att hans tänkande och begreppsanvändning inte är självklar. Att förstå Bourdieu är en kamp. 
Nedan skall jag försöka beskriva - inte definiera eftersom begreppen hos Bourdieu hela tiden refererar till varandra - de tre nyckelbegreppen och samtidigt använda dem som verktyg för att förstå det komplexa samspelet mellan skola, elev, upplevelse, betyg och social bakgrund. 
Fält
Jag kommer att ta min utgångspunkt i begreppet fält.  Begreppet är användbart som startpunkt för att förstå skola i vid mening, utbildningsväsendet, och skola i begränsad mening, som plats befolkad av skolledare, lärare och elever, se Figur 1 sid. 9.  Dessutom är begreppet användbart som grund för förståelse av elevernas sociala bakgrund. (Jfr Broady (1998), s 19 ff.). 

Ett fält kan mycket generellt definieras som ett system av relationer mellan positioner (Broady, 1998, s 19). Även om ett fält i sin mest allmänna form kan ses som ett system av relationer mellan positioner kan inte alla sociala sammanhang uppfattas som sociala fält. Det som gör att en domän eller område kan uppfattas som ett socialt fält (mer eller mindre autonomt) är bl.a. att det finns specialiserade agenter och institutioner som strider om något de har gemensamt (exempelvis vad som skall anses som god pedagogik) och att de som utkämpar striden befinner sig vid olika poler. I det helt utvecklade fältet finns endast två poler - de redan erkända/etablerade står mot nykomlingarna, avantgardet eller de som förordar oegennyttan mot dem som vill få ut så stor vinst som möjligt. Vidare måste det finnas en specifik form av symboliskt kapital knutet till fältet och som utgör grunden för trosföreställningarna (doxa). Dessutom måste det vara möjligt att göra speciella investeringar – möjliga ställningstagande för eller emot något inom fältet. Det måste också finnas möjligt att göra symboliska vinster –”konsekrationsinstanser” dvs. instanser som kan erkänna/uppta agenter och institutioner inom fältet. Slutligen måste ett fält för att bedömas som autonomt kunna omvandla/transformera teman och diskussioner från andra fält till fältets egen problematik. Sammanfattningsvis gäller alltså att för att uppfattas som ett fält måste det finnas specialiserade agenter eller institutioner och vissa erkända värdehierarkier. (Jfr Broady, 1991, s 266 ff. Stencil, kursen kapital och fält, Uppsala, 7 april 2004. Bourdieu, 1992, s 145. Bourdieu, 2000)
De olika sociala fälten (med specifika kapital) befinner sig inom det sociala rummet, det vi dagligt tal kallar samhället. Den rumsliga dimensionen innebär att vi måste förstå fält i två dimensioner. Inom den horisontella dimensionen, maktfältet, finns det kulturella (produktions)fältet vid den ena polen och den ekonomiska maktens fält vid den andra polen. Mellan dessa finns olika fält som det juridiska, vetenskapliga, politiska, administrativa (myndigheter) och religiösa. Den horisontella dimensionen anger alltså vilken art av kapital det är frågan om. Mellan maktens fält pågår en strid om vad respektive fält skall syssla med dvs. de fält som är mest autonoma bestämmer själva vilka problem, diskurser och klassificeringar /kategoriseringar som är legitima.
Den vertikala dimensionen beskriver hur volymen på det fältspecifika kapitalet är fördelat mellan institutioner eller individer. Längst upp finns de med stor kapitalvolym, ”överklassen” eller de dominerande. I mitten finns ”medelklassen” och i botten de med minst kapitalvolym, ”underklassen” de dominerade. (Jfr Bourdieu, 2000, s 18)
Varje större fält rymmer i sig mindre delfält som är uppbyggda och fungerar enligt den grundläggande strukturen och principen för fält. Likt en ryska docka rymmer varje fält ytterligare ett fält. En institution, grupper av människor eller en individ kan tillhöra mer än ett fält (Jfr Broady, 1991, s 270)
Inom det kulturella (produktions)fältet finns exempelvis universitets fält som i sig rymmer de naturvetenskapliga och humanistiskt- samhällsvetenskapliga fälten. Inom det humanistiskt- samhällsvetenskapliga fältet finns pedagogikens ”fält”. De olika fälten kan överlappa varandra. (Jfr Bourdieu, 2000, s 18. Broady, 1991,s 266 ff. Bourdieu, 2000, sid. 268 ff. Stencil, kursen kapital och fält, Uppsala, 7 april 2004)
Ett socialt fält kan också ses som antingen ”produktionsfält” eller ”konsumentfält”. Inom produktionsfältet kan producenterna antingen vända inåt fältet, mot en grupp specialister inom fältet, eller utåt mot en bredare grupp. ”Konsumtionsfältet” kan också konstrueras som ett system av relationer mellan positioner vilket konkret kommer till uttryck i olika smak och livsstilar hos individen. (Broady, 1991,, s 270)
Utbildningsväsendet eller skolan i vid mening kan uppfattas som det område eller produktionsfält där flera sociala fält överlappar varandra – det kulturella fältet (forskare inom pedagogik, läromedelsförfattare, förlag, journalister osv.), det administrativa fältet (skolmyndigheter) och det politiska fältet (partierna), se Figur 1, sid. 9. Inom och mellan dessa fält pågår en strid om vad en god eller bra skola är och hur den skall utformas. (Jfr Broady, 1998, s 21.  Bourdieu, 1992, s 193 ff.). Här produceras tron på att utbildning har ett värde, illusio, vilket är själva grunden för striden (Jfr Bourdieu, 2000, s 332). Genom textproduktion om skolan förmedlas de olika fälten föreställningar om skolans mening och mål (vad skolan är, vad en elev är, undervisningssätt, betygssystem osv.)
”Utanför” det ovan beskrivna produktionsfältet befinner sig lärare och skolledare eftersom de inte på ett direkt sätt deltar i de strider som utkämpas inom produktionsfältet. Lärare och skolledare är mer beroende av lokala maktförhållanden och problem som inte har direkt med striden om skolans mening och mål att göra (exempelvis elever som pga. av olika anledningar inte kommer till skolan). Lärarna och skolledarna kan uppfattas som ”konsumenter” eller kanske bättre som uttolkare och verkställare av de texter om skolan som produceras av produktionsfältet. De kan alltså sägas tillhöra konsumtionsfältet. (Jfr Broady, 1998, s 21)
Figur 1






Eleverna är användare av skolan (utbildningsväsendet) och kan därmed tillsammans med sina föräldrar sägas tillhöra konsumtionsfältet, se Figur 1. Men eleven är samtidig en produkt av skolan (utbildningssystemet). Bourdieu och Passeron skriver i The Inheritors  (1979) ”Students are not only users but also products of the educational system, and no social category is more strongly marked in its present behaviors and abilities by its past acquisitions. As much research has show, social orgin exerts its influance throughout the whole duration of schooling, particulary at the great turning points of a school career”. (Bourdieu, P. & Passeron, J-C., 1979, s 13)
Lite tillspetsat kan man säga att betygen utgör skolans omdöme av eleven sedd som ”produkt”. Betyget anger kvalitén på ”produkten” och därigenom vilken möjlighet den har till ytterligare förädling dvs. vilka utbildningsvägar som eleven skall få  möjlighet till.

Citatet ovan visar på den vikt Bourdieu lägger vid den sociala bakgrundens betydelse under elevens hela tid i utbildningssystemet. (Jfr Broady, 1991, s 221)
Elevernas sociala bakgrund kan förstås som föräldrarnas position inom det sociala fältet. Föräldrarnas position blir den plats varifrån eleven kommer att starta sin bana inom utbildningssystemet. Denna bana är inte förutbestämd utan beror på hur eleven bl.a.  lyckas inom utbildningssystemet.
Kapital

Föräldrarnas position inom det sociala rummet bestäms av arten och volymen på de kapital de innehar (Jfr Bourdieu, 1986, s 284). Kapital skall förstås som värden, tillgångar eller resurser som antingen är materiella eller symboliska. Kapital kan vara av olika art. Dels kan det uppträda som ”ekonomiskt” kapital i traditionell mening dels som symboliskt kapital dvs. som något som igenkänns och  tillerkänns värde av sociala grupper. 
Symboliskt kapital är ett mycket vitt begrepp som sammanfattar flera arter av kapital; kulturellt kapital, ekonomiskt kapital, socialt kapital samt även mer speciella kapitalarter som exempelvis utbildningskapital och skolkapital (betyg). Kapital inom kulturens fält, kulturella kapitalet eller bildningskapital innebär kännedom och tillgång till den etablerade kulturen (inom litteratur, konst, musik), ett vårdat språk (språklig förmåga), examina (utbildningstitlar) osv. 

Ser vi till den motsatta polen inom maktfältet, den ekonomiska maktens fält, tillerkänns kännedom om de ekonomiska spelreglerna och innehav av ”ekonomiska” resurser som värden. 

Social bakgrund kan alltså förstås som de olika arter av kapital som eleven genom hemmet får tillgång till eller ärver, ”startkapital”. Broady (1991) skriver angående kulturellt kapital följande ”Att besitta ett rikt mått av kulturellt kapital innebär inte minst att vara välinformerad. Att elever som är väl rustade med kulturellt kapital har goda utsikter till en privilegierad framtid sammanhänger med att de (och deras föräldrar) är väl bekanta med och förmögna att värdera det spektrum av möjligheter som utbildningsväsendet och yrkeslivet och den sociala världen i övrigt erbjuder.” (Broady, D., 1991, s 174-175;  Jfr Bourdieu, P. & Passeron, J-C. 1979,  s 49). Citatet visar på en viktig aspekt av kulturellt kapital, förmågan att överblicka och vara informerad om möjligheter i samhället. En egenskap som är av stor betydelse när eleven skall göra olika val inom utbildningssystemet.
Att inneha ett stort mått av kulturellt kapital eller bildning innebär alltså att vara informerad om möjligheter i samhället, vara orienterad inom den etablerade kulturen och kunna förstå och använda sig av språket (Jfr Bourdieu, 1992, s 123-125). Kvalitéer som också skolan uppfattar som viktiga och eftersträvansvärda och förmedlas/transformeras av lärarna i undervisningen. Elever med tillgång till kulturellt kapital kommer därför att tillhöra de som har störst chanser att lyckas i skolan. Men tillgång till kulturellt kapital är inte i sig någon garanti för framgångsrik utbildningsbana. Arvet kan förslösas genom att eleven inte investerar (Broady, 1991, s 209) i sina studier utan ägnar sig åt ytliga tidsfördriv och nöjen. (Jfr Bourdieu & Passeron, 1979. Bourdieu, 1992, s 173-175). 
Habitus

Låt oss nu återvända till det inledande citatet (sid. 5-6) där Bourdieu beskrev sin människobild. Bourdieu säger att en människas handling utgår från ett system av dispositioner (Broady, 1991, s 246, not 236) eller hennes habitus. Individens system av dispositioner eller generativa scheman utvecklas genom implicit och explicit inlärning (Bourdieu, 1992, s 51) - betingelser som betingar. 
Habitus kan därmed uppfattas som förkroppsligat kapital (Broady, 1991 s 175) 
Eftersom varje människa per definition är utrustad med en habitus och det existerar klasser av habitus, klasshabitus, kan habitus studeras som socialt faktum. I habitus möte med olika situationer genereras handling men också upplevelsen. 
Sammanfattning
Efter att ha läst litteratur, deltagit på seminarier och slutligen i arbetet med att formulera ovanstående text tycker jag mig kunna skönja konturerna till min teoretiska grund för projektet ”Skolupplevelse, betyg och social bakgrund”. Fältbegreppet och kapitalbegreppet är användbara för att förstå skolan som institution och som geografiskt placerat objekt som ”bebos” av människor. Begreppen kan också användas för att förstå elevens sociala bakgrund.
Den största svårigheten är hur jag skall förstå upplevelse inom ramen för Bourdieus tänkande. Jag har hela tiden en känsla av att jag arbetar med två oförenliga teoretiska perspektiv. Det psykologiska perspektiv när det gäller individens direkta upplevelse och det sociologiska perspektiv när det gäller elevers upplevelse, skola, betyg och socialt ursprung. Kanske handlar det ”bara” om att kunna växla fokus, där habitusbegreppet utgör förbindelsen eftersom det “syftar till att skjuta in ett förklarande led mellan de sociala förhållanden och individens beteende” (Broady, 1991, s 229). Frågan är om upplevelse kan antas utgöra en dimension i habitus, se figur 2. Fortsatt teoretiskt arbete och empiriska resultat inom projektet kommer, förhoppningsvis, att kunna stödja eller tillbakavisa antagandet. 
Figur 2
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� Skolverket genomför regelbundet sedan 10 år attitydundersökningar bland elever i år 7-9 och gymnasieskolan, lärare, skolbarnsföräldrar och allmänhet (Attityder till skolan 2003, s 12)


� Grundskoleelever 80 %. Gymnasieelever 73 %.


� Gymnasieelever i mindre utsträckning än grundskoleelever.


� Projektet finansieras av Vetenskapsrådet och löper under 4 år, från 2003 fram till och med 2006. Projektet är ett samarbete mellan Lärarhögskolan i Stockholm, Högskolan för Lärande och Kommunikation i Jönköping, Internationella Handelshögskolan i Jönköping och Högskolan i Kristianstad. Projektledare är Lars Lindström (LHS). Övriga medarbetare är Sten-Olof Brenner (HK), Elisabet Järnström (IHH) och Leif Ulriksson (HLK).


� Tanken är att de elever som deltagit i studien i år 9 skall delta i en liknande studie när de går andra året i gymnasieskolan.


� Föräldraenkät: Familjeförhållanden, utbildning/yrke/födelseland, intresse/fritid, skola, barnets framtida yrke. Elevenkät: Fritid, förening/organisation, musik, Tv, radio, läsvanor, skola, val till gymnasiet, yrke.


Enkät om vad eleven upplever han/hon är bra på och tycker om. Logiskt test 


� Upplevelsesamplingsmetoden eller Experience Sampling Method (ESM) har utvecklats av psykologiprofessor Mihály Csíkszentmihály mfl. vid University of Chicago sedan början av 80-talet.


� Två huvudgrupper av frågor. Den ena gruppen har att göra med handlandets externa dimension dvs. de förhållanden eller situation som individen befinner sig i när han/hon besvarar formuläret. Inom denna frågetyp återfinns fyra huvudkategorier av frågor: tid (när formuläret besvarades), plats (var aktiviteten utfördes), aktivitet (vilken aktivitet som utfördes / typ av aktivitet/) och sällskap ( tillsammans med vem/vilka aktiviteten utfördes) ( Csikszentmihalyi mfl. 1997, s 51)


Den andra huvudgruppen av frågor sysslar med handlandets interna dimension dvs. den subjektiva upplevelsen av handlandet. Inom denna frågetyp berör frågorna två huvudområden: innehållet i medvetandet, tankar, och upplevelsens kvalité,”Internal dimension refer to subjective responses – physical, cognitive, emotional and motivational.” (Csikszentmihalyi mfl., 1997, s 54).





� Csíkszentmihályi (1993) menar att upplevelsens kvalité i första hand en funktion av förhållandet mellan utmaning och skicklighet. Den optimala upplevelsen som Csíkszentmihályi kallar flow inträffar när en person upplever en hög utmaning och denna utmaning är avstämd mot den skicklighet personen besitter för att lösa uppgiften. En för låg utmaning i förhållande till personens skicklighet (kunnande) kan leda till att personen inte koncentrerar sig tillräckligt och känner sig uttråkad. Om en person däremot upplever att utmaningen eller uppgiften är för hög i förhållande till den skicklighet eller kunskap som personen besitter upplevs först frustration sedan oro som till slut kan övergå i ängslan. 





� Frågan lyder i sin helhet; “Innebär detta alltså att det finns en antropologisk teori eller, enklare uttryckt, en viss människobild som ligger till grund för er sociologi?”
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