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Det förebyggande tandhälsoupplysningsarbetet 

Det förebyggande tandhälsoupplysningsarbetet inom Folktandvården Uppsala län intresserar mig. Tandhälsoupplysning har under många år bedrivits av Folktandvården och bygger på information om tandsjukdomarna, kost, fluor, munhygien och tobak så kallad basprofylax. Detta sker både på klinikerna, på barnavårdscentralerna, förskolor och skolor. Tandhälsoupplysning handlar om att påverka människor till egenvård och utförs av tandhygienister och tandsköterskor. Dessa personer förmedlar information men också kunskap och ett sätt att se på kunskap. Hur informationen ser ut, hur vältaligheten och kunskapssynen byggs upp i tandhälsoupplysningssammanhang är enligt min mening viktig att studera, för att kunna utveckla och förbättra det förebyggande och hälsofrämjande arbetet.

Studien genomförs i form av två delstudier. Den första delen  beskriver och jämför barn och ungdomars kunskaper angående tandhälsa i klass sex och nio på ett 10 st grundskolor i Uppsala län. Den andra handlar om att ur ett pedagogiskt perspektiv analysera och tolka Folktandvården Uppsala läns basprofylaxrekommendationer samt tandvårdspersonalens intervjuutsagor. 

Hur kan då Durkheims verktyg hjälpa mig i detta arbete?

Den första delen som handlar om att beskriva och jämföra barn och ungdomars kunskaper om tandhälsovård stämmer enligt min mening väl överens med Durkheims rationalistiska vetenskapssyn eftersom den är väl avgränsad, kollektivt representerad, och informationen kan omvandlas till siffror och mängder i själva redovisningen. Vetenskapligt arbete måste enligt Durkheim försiggå i enlighet med stränga regler och föreskrifter och grunda sig på antagandet att samhälliga fakta ska betraktas som ting. Den ska berätta hur för oss hur världen är och förklara samband mellan orsak och verkan. (The Evolution of Educational Thought),  Durkheims verktyg präglas enlig min mening av avstånd och urval. Forskaren ska stå på avstånd och observera, inte vara en del av det som studeras. 

Durkheims starka tro på objektiviteten gör att jag har jag svårt att se hans verktyg som lämpliga när det gäller den andra delen av min studie, även om denna del också utgår från vardagen med en jämförelse av tandvårdspersonalens utsagor.

Foucaults diskursanalys tror jag skulle kunna vara ett användbart arbetssätt. Den kan användas på alla möjliga områden men kan inte sättas in i vilken teoretisk ram som helst. Eftersom studiematerialet består av texter, (Folktandvårdens rekommendationer samt intervjuutsagor från tandhygienister som arbetar med tandhälsoupplysning) och handlar om människors subjektiva uppfattningar, deras tankar och föreställningar kring tandhälsoupplysning tror jag på en metod som inriktar sig på förståelse, analys och tolkning som lämplig att använda. Diskursanalysen som metod använder texten som grund och utgångspunkt. Den konstruerar inte någon på förhand fastställd struktur utan försöker fördjupa och variera textinnehållet. Det finns en övertygelse om att språket inte är slumpartat utan baserat på sociala regler. En diskurs är också förankrad i sin kontext och när sammanhanget förändras ändras även diskursen. Begreppet diskurs är således ett bestämt sätt att tala om och förstå världen. Diskursanalys är på motsvarande sätt analys av dessa mönster. Diskursanalysen fördjupar och varierar hanteringen av språket i empiriskt arbete. Den betonar variationen i vad som uttrycks, och menar att det måste tas på fullt allvar. Det är heller inte mängden utsagor som är intressanta utan nyanserna i olika redogörelser. Analysen visar således en stor öppenhet inför texten. Enligt Cherryholmes (1988, 1993) handlar textläsning inte om att fastställa en text mening utan att klargöra vilka möjliga meningar som en text är bärare av. Med andra ord handlar det inte om att sortera utsagorna i vad som är sant/riktigt eller felaktigt. Vilken eller vilka meningar som lyfts fram ur texten avgörs i mötet mellan texten och läsaren. Avgörande för förståelsen blir då förmågan att se den utifrån dess kontextuella beroende. Utgångspunkten är ju att man aldrig kan nå verkligheten utanför diskursen och att det är därför diskursen i sig själv som är föremål för själva analysen. I den diskursanalytiska undersökningen handlar det alltså inte om att sortera utsagorna om världen i dem som är riktiga och dem som är felaktiga ( även om man självklart kan förhålla sig kritiskt värderande vid en senare tidpunkt). Däremot ska man arbeta med det som faktiskt har sagts eller skrivits för att undersöka vilka mönster det finns i utsagorna- och vilka sociala konsekvenser som olika diskursiva framställningar av verkligheten får.  Ett visst orienteringsstöd tror jag behövs här i form av några frågeställningar: Vilka förväntningar, meningar och centrala begrepp är materialet bärare av? Hur är synen på tandhälsoinformation och kunskap? Vad talas det inte om?
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