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Vem är ”den gode” läraren?

I förordet till Durkheims ”The Evolution of Educational Thought” kan vi läsa följande: 

”An educational system is only as good as the teachers who operate it” (s. xix).

Duktiga lärare är följaktligen en förutsättning för ett väl fungerande utbildningssystem. Vad kännetecknar då ”den goda läraren”? Den planerade empiriska studien bygger på Durkheims och Foucaults texter och metoder där frågor kring vad som kännetecknar ”den gode läraren” kan analyseras dels ur ett lärarperspektiv och dels utifrån hur denne lärare förväntas vara ur ett politiskt/samhälleligt perspektiv.

Det kan tyckas lätt att uttala sig om vad en god eller professionell lärare är, alla kan vi ha åsikter om detta. Vi kan uttala oss med hjälp av våra egna erfarenheter, men för att komma närmare sanningen om vad som kännetecknar denna lärare bör vi undersöka detta vetenskapligt enligt Durkheim. Durkheim såg vetenskaplig kunskap som radikalt skiljd från vardaglig kunskap. Lärarkollektivet betraktas därför som ett socialt ting, där känslomässiga förklaringar till lärares handlingar läggs åt sidan för att göra det möjligt att beskriva den objektiva verkligheten. 

Durkheim studerade samhällen, de kollektiva handlingarna, på ett objektivt vetenskapligt sätt och menade att sociologin skulle ta kol på våra fördomar. Enligt Durkheim bör vi se till hela kollektiv, då sociala fakta inte kan förklaras utifrån individers egenskaper. Sociala fakta bör förstås mot bakgrund av sociala helhetssammanhang. Enligt Durkheims andra följdsats föreskrivs hur forskningsobjektet aldrig bör vara något annat än en grupp av fenomen som har gemensamma egenskaper. En orsak till detta är att vi har dålig kunskap om vårt eget handlande, varför vi agerar som vi gör, dessutom är det orimligt att gå igenom varje enskild individ vid sökande efter svar. Enligt Durkheim krävs många jämförelsegrupper för att kunna göra generaliseringar och för att kunna uttala oss om de beskrivna kollektiven verkligen är representerade i dagens skola. 

Hur skulle en sådan undersökning kunna se ut? Förslagsvis består undersökningsmaterialet av beskrivningar av vad som kännetecknar ”en god lärare”. Beskrivningarna är hämtade från Sveriges alla kommuner där varje kommun slumpvis valt ut fem grundskolor. I varje skola har ett arbetslag fått arbeta fram hur de beskriver ”en god” lärare. Analyser av det empiriska materialet kan sedan ge en generell bild av vad som kännetecknar en god lärare ur ett lärarperspektiv. En svaghet i det empiriska materialet kommer dock att vara att alla informanter är lärare i verksamheten som undersöks, vilket skulle kunna ha implikationer för objektiviteten. 

Om vi dessutom tillför Foucaults diskursbegrepp kan vi studera vilka ordningar och regelbundenheter över tid som är rådande i verksamheten. I den planerade studien skulle detta kunna förstås som variationen av vad som betraktas som en god lärare under olika perioder. Läroplaner och andra styrdokument kan utgöra analysmaterial för att söka efter rådande dikurser. 

Med hjälp av Foucaults maktbegrepp kan vi beskriva hur vissa handlingar priviligeras i verksamheten. Jag tänker då närmast på i vilken riktning politiska beslut pekar, vilken lärartyp som förespråkas i skolan. Maktbegreppet i människors vardagstal kopplas många gånger till förtryck, underordning och tvång, men vi ska dock komma ihåg att makten enligt Foucault inte ägs av någon speciell grupp eller person, den viktiga frågan är hur makten utövas, hur makten sätts i rörelse. Makten kan sägas producera vårt vetande och de kunskaper vi har om olika saker. På det viset är makten produktiv, genom att det skapas en bestämd social ordning om hur vi ska förhålla oss till omvärlden. Makten kan ses som en vägvisare, där makten möjliggör en väg för handlande i relation till en institutions verksamhet. Att studera maktaspekten på detta sätt skulle kunna uttryckas som att det sätt en lärare agerar, eller de handlingsmöjligheter som en lärare i skolan har, på sätt och vis är reglerade. Vissa handlingar kommer att vara mer rätt att utföra än andra. Det som pågår i verksamheten är ett komplext flöde av handlingar som är i rörelse samtidigt och ”bärs” upp av individerna. Makten konstituerar individerna samtidigt som individerna konstituerar makten. Med detta vill jag säga att de riktlinjer för ”den gode läraren” som kommer från styrdokumenten och det som sker i lärares handlingar ute i verksamheten inte ska ses som en kausal process utan istället som en rörelse. 

Den senare delen av undersökningen skulle kunna utföras med hjälp av textanalyser, historiska och nutida.

I arbetet med denna korta text kring ett undersökningsförslag har jag framförallt tagit hjälp av kursens föreläsningar och av följande texter (tyvärr ganska ovetenskapligt!):

Durkheim (1977). The Evolution of Educational Thought. Lectures on the formation and development of secondary education in France. London, Henley and Boston: Routledge & Kegan Paul.

Durkheims metodregler ur Durkheim handout – 040217.

Rabinow, Paul (1984). The Foucault reader. An introduction to Foucault’s thouht. New York: Phanteon.

Winter Jorgensen, Marianne & Philips, Louise (1999). Diskursanalys som teori och metod. Lund: Studentlitteratur.
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